

**编者按**

近年来，围绕融入“一带一路”、打造“一圈三中心”、实施“双驱动四治理”等战略，我市新业态得到迅速扩展，特别是互联网产业、文化创意产业、特色小镇、社会组织创业园等发展势头强劲，逐步成为推动宁波经济转型发展和社会治理创新的新生力量，其地位与作用也日益凸显。

经济发展到哪里，党建就跟进到哪里。作为非公经济大市、两新党建先行之地的宁波，紧跟新业态发展趋势，党建工作顺势而为、主动融入，不断强化党组织对新业态及职业群体的政治引领，起到了推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的积极作用，党建已成为新业态发展的“红色引擎”。

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩

## 新形势面临新挑战

### 新业态党建遭遇“成长的烦恼”

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。仿佛在极短的时间里，宁波的新业态就呈现一片旺盛。

随着“大众创业、万众创新”播下火种，短短几年间，我市新业态就像雨后春笋般拔节生长，向阳而生——我们看到文化创意行业风生水起，看到创业园里头“一杯咖啡”的力量，看到各色淘宝“店小二”忙得风风火火，看到社会组织破土而出、茁壮成长……

截至目前，我市现有电商企业1952家，去年实现网络交易额6100亿元；文创企业2.5万家，去年实现产业增加值565.14亿元；已有11个特色小镇列入省级特色小镇创建和培育名单；各地社会组织创业园、孵化园蓬勃兴起。

可以说，新业态已经在社会转型中争得了自己的一席之地。作为两新工作前沿阵地的宁波，新业态党建工作自然也不能落下，必须积极探索，同步成长。”在上月召开的全市新业态党建工作座谈会上，这个观点成为所有与会人士的共识。

但是，“成长的烦恼”随即扑面而来。

根据市委组织部的调研，新业态党建是新生事物，各地都还处于探索起步阶段，没有可供借鉴的经验。尤其是，党建方式“老”难以适应业态的“新”，产业发展“快”凸显适应节奏的“慢”，新业态党建推进中“党建+”的手段少、方法老，工作

优势得不到很好体现，往往感到“有心无力”。

一名基层党务工作者讲述了这样一份“苦恼”。有一名外地来甬的大学生党员，进入我市一家初创型的电商企业进行打拼，但组织关系却成了问题。回到老家社区吧，常年在外工作无法参加那里的组织生活；落在现在的单位吧，企业太小，党员就他一人，而且很有可能几个月以后就跳槽到其他企业——不留神，他就成了所谓的“口袋党员”。

江北区曾对辖区内的电商企业进行排摸，发现165家电商企业仅有240名党员，且流动性很大，常态化的组织生活很难开展。同时，电商企业党员大多是“80后”“90后”，年轻、有活力，想法多元、充满创意，原先一板一眼的组织生活难免不符合他们的时尚口味。

许多互联网、文化创意企业注册地与经营地不一致，管理较为分散、人员流动频繁，原有的党组织设置方式、运行模式和党员管理教育难以适从。“新业态企业大多处在不断变化中，原本党建‘四平八稳’的工作节奏，难以跟上企业发展的‘高速运转’。”许多地方在推进党建工作中，都遇到了类似的难题。

经济社会发展的新形势，对党建工作也提出了新要求。“新业态的蓬勃兴起，对党建工作来说，不失为一次创新发展、跨越发展的重要契机。只要我们抢抓机遇、迎接挑战，创新理念、拓展思路、补齐短板，就一定能取得新业态党建工作新的突破。”市委两新工委负责人如是说。

## 新业态党建任务书

### 覆盖

坚持“先易后难、分类指导、循序推进、有效覆盖”的原则，引入“党建+互联网”理念，确保党的工作覆盖到每个新业态企业。

### 引领

在思想政治、发展理念、文化育企、守法经营、回报社会等方面加强引领，增强企业家和员工的规矩意识、法律意识和责任意识。

### 服务

针对新业态企业创业初期融资、招才、用工等诸多难题，把服务企业健康发展、自主创新作为党建工作的重要目标，大力开展走访帮扶，精准服务。

### 培育

把培育以党组织书记为重点的党务工作者队伍建设作为重要抓手，建强队伍、强化培训、培树典型、激励引导，确保新业态党建有人抓、抓得好。

### 保障

以党建实效为目标，切实把党建责任落实好，把政策制度执行好，把党建资源整合好，为新业态党建工作营造良好氛围。

黄合 制图

# 新业态发展的“红色引擎”

## ——宁波新业态党建工作探索实践记事



庄豪 制图

## 新理念引领新实践

### 党建与新业态“同频共振”

竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。在宁波，尤其是一些互联网企业、文创企业和社会组织里，关于新业态党建的探索早已展开。

去年七一前夕，一场“线上党支部”书记的公开选聘在宁波电商经济创新园区热闹开场。打破了过去线下党支部以单位为依附的模式，根据各自的兴趣爱好、工作性质，园区里的电商党员积极参与报名，提出了各具特色、灵活多样的创意组织生活方案，引得小伙伴们在网上纷纷“点赞”。

博洋家纺电子商务渠道总监“80后”陆志强，是网络党支部“发动机”党支部的一员。“希望通过我们的努力，让更多电商人拥有健康的体魄，应对繁重的工作和

享受幸福的生活。”如今，陆志强已给热爱健身的伙伴定制了个性化的组织生活，让大家在交流业务的基础上“动”起来。

目前，江北已有E党支部、4G先锋党支部、G家党支部等8家网络党支部，涉及跨境电商、通讯、物流、法律服务、人力资源、社交婚庆、家纺等行业。跨境电商企业甜蜜时空公司，主动筹建公司党支部，13名“口袋党员”亮明身份，4名党员将组织关系迁至企业。

“党建+互联网”，让党建“潮”起来，这样的模式正渐渐成为一种“不约而同”——通过开通党建公众号、网络群，建立线上党支部、网络党小组等方式，把党员

联在线上、活动办在线上，确保党建工作覆盖到每个新业态企业，让党建和新业态“同频共振”。

位于高新区的宁波市骏逸信息科技有限公司，是一家成立不足5年、专门从事新媒体领域影视发行与传播的高新技术企业，员工平均年龄才27岁左右，而党员比例占员工总数的40%。

公司党支部书记罗琴告诉记者，为了增加对年轻人的吸引力，支部里头不仅有“早点党员”微信群、QQ群及时推送“红色”信息，还有VR技术、360度全景视频形式将新媒体和党建学习巧妙融合，公司每月最后一个周五的组织生活日，再也不是年轻党员眼中所称的“枯燥乏味”。

不仅要让党组织的架构延伸进去，更要让“一名党员立起一面旗”。通过在思想政治、发展理念、文化育企、守法经营、回报社会等方面加强引领，逐步提高新业态党员们的党性素养，增强企业家和员工的规矩意识、法律意识和责任意识。

在宁波市国家大学科技园，集

聚着设计服务、信息软件、动漫游戏、影视传媒等数百家大大小小的文创企业。平时，在园区着力打造的“慧谷先锋”微平台上，党员们摇一摇就能随时了解园区每幢楼宇党组织、党员及开展党建工作等情况，网上进行党务咨询、党课学习、锋领考评、党费缴纳、民情收集。

不久前，“慧谷先锋”还专门推出了党员考核网上“微积分”，党员为园区发展建言献策，积极参与公益活动都可实现网上积分，一旦发生违纪违法、不文明不道德等行为就要被扣分——最终积分高的不仅可兑换白领餐厅消费券，还作为评选“慧谷先锋”、企业享受优惠政策的重要依据。

通过激励，引导广大党员积极参与园区建设，参与公益活动，从而让党建真正成为新业态的助推引擎。”镇海区委组织部两新科相关负责人说。园区党工委与恒隆高科党支部携手成立的“慧·爱”基金，用于帮扶困难党员、员工和社会弱势群体，2013年以来已累计募资49万元，资助对象35名。

### 新业态基本特征

★ 主要分布在经济领域，特别是非公经济领域；

★ 新业态通过科技创新、技术引领等，已成为推动经济转型升级的新引擎；

★ 工作群体以年轻人居多，见识广、有主见、有活力，思想多元化；

★ 新业态产业虚实结合，既有像电商和类金融的虚拟产业，也有集聚在特色小镇里的实体经济；

★ 既作用于经济领域，同时也作用于社会领域，通过社会组织的创业、孵化、培育等，促进社会领域公益互助、效率提升。

## 新探索开创新局面

### 党建为新业态“锦上添花”

一花独放不是春，万紫千红春满园。在宁波，我们期待下一个道口，新业态党建蔚然成风、根深叶茂。

“新业态党建内涵深刻、外延丰富，要回答和解决的问题很多。一方面，不同类型新业态的组织形态、运行方式都不尽相同，开展党建工作，要把握一般性与特殊性的关系，做到基础为先、统筹推进；另一方面，开展新业态党建工作，仍应符合基层党建的一般规律，遵循基层党建的普遍要求，积极探索、务实求效。”

在全市新业态党建工作座谈会上，市委常委、组织部部长杨立平的一番话，引起了在场人士的共鸣。

在已有探索基础上，宁波将重点聚焦互联网企业、文创企业、特色小镇、社会组织创业园等新业态，打出一系列“组合拳”。全市各级组织部门领回新业态党建发展“责任书”，抓覆盖，抓引领，抓服务，抓培育，抓保障，为新业态发展插上“红色翅膀”。

市场的冰山、融资的高山、转型的火山——对于大多数身处创业初期的新业态企业来说，本身人手少、底子薄，面临着银行融资、市场拓展、引才招才、用工招聘等诸多困难，又恰逢经济形势持续低迷，内外市场复苏缓慢的不利大环境，发展更为困难重重。

去年下半年，海曙区委组织部牵头，联合区电商园区管理中心、区工商联、区经信局、区市场监管局等13家与电商产业发展联系紧密的政府部门、60家电商企业党组织和13家园区驻地机构党组织

成立海曙区“护航电商”党建服务联盟，下设人才、法律、金融、经济、健康、兴趣、智囊、公益等8支服务团队，采用机关党建共建“组团式服务”和社团组织“抱团式合作”模式，致力于打造电商发展的“红色推手”。

无独有偶。江北区将“红色电商”工程作为基层党建规范提升重点项目，探索“核、禾、和、合”的“4H工作法”，找准党建与电商发展的契合点，推动党建工作和电商行业开展互促共赢。所谓“4H工作法”，即锻造“核”心、扶助“禾”苗、构建“和”谐、凝聚“合”力。换言之，按照电商企业的实际需求，从拎包入驻、创办企业、到企业文化、再到扩大市场、凝聚认同，整个链条都可以看到红色党建的身影，用党建的引领作用，来助推服务这个新型业态的发展壮大。

在宁波e淘电商园，江东区委组织部下派的“第一书记”郝燕，作为党务工作者积极带好头，用心做好服务保障工作。针对电商企业在服务企业创业初期融资、招才、用工等众多难题，把服务企业健康发展、自主创新作为党建工作的重要目标，大力开展走访帮扶，精准服务。

宁波是非公经济大市，也是两新党建的先行之地。近年来，宁波市的两新党建工作取得了明显的成绩，“公益集市”等一批做法在全省乃至全国都产生了一定的积极影响，效果非常好。开展新业态党建是今年全省两

### 点评

宁波是非公经济大市，也是两新党建的先行之地。近年来，宁波市的两新党建工作取得了明显的成绩，“公益集市”等一批做法在全省乃至全国都产生了一定的积极影响，效果非常好。开展新业态党建是今年全省两

始终紧盯两新领域的发展前沿，坚持党建工作的理论创新、实践创新，在引领、服务新业态发展中努力争创工作新成绩，推动全市两新党建整体水平上新台阶。

(浙江省委组织部两新组织党建处副处长 何斌)